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En esta edición: 

Beneficios fiscales para micro y pequeñas 
empresas en zonas fronterizas. 

Una reciente ley votada por el parlamento 
otorga un alivio fiscal a las micro y pequeñas 
empresas ubicadas en zonas fronterizas. 

 

Contrato de franquicia. 

Breves comentarios sobre estipulaciones 
esenciales en el contrato de franquicia. 
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Beneficios fiscales para micro y 
pequeñas empresas en zonas 
fronterizas. 

 

Introducción 

El 21 de octubre de 2021 se publicó en el Diario Oficial la Ley Nro. 19.993, de 
15 de octubre de 2021, que establece medidas de exoneración fiscal para micro 
y pequeñas empresas ubicadas en zonas fronterizas, con la finalidad de mitigar 
ciertas inestabilidades que afectan a las empresas que operan en dichas zonas.   

Exoneración de aportes patronales 

Beneficio: exoneración del 100% de los aportes jubilatorios patronales a la 
seguridad social 

Empresas alcanzadas: el beneficio alcanza a las empresas que cumplan 
simultáneamente con las siguientes condiciones: i) su actividad “principal” sea 
el comercio al por menor en supermercados y almacenes; ii) el domicilio fiscal 
del local principal se encuentre en un departamento fronterizo con paso de 
frontera terrestre, y dentro de un radio máximo de 60 kilómetros del paso de 
frontera; y iii) los ingresos brutos en el último ejercicio previo a la vigencia de la 
ley no superen los 4:000.000 de UI a la cotización vigente al cierre del ejercicio. 
En los ejercicios menores a 12 meses, se considerarán los ingresos de forma 
proporcional. 

Una reciente ley votada 
por el parlamento 
otorga un alivio fiscal a 
las micro y pequeñas 
empresas ubicadas en 
zonas fronterizas. 
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Alcance de la exoneración: el beneficio comprende únicamente los aportes 
patronales jubilatorios que correspondan a los titulares y socios, y a los 
trabajadores dependientes que se encuentren afectados al local mencionado en 
el punto ii) precedente al momento de la entrada en vigor de la ley. Se prevé 
que el Poder Ejecutivo reglamentará la forma y condiciones en que operará la 
exoneración a efectos de su funcionamiento y control, pudiendo limitar su 
alcance a determinadas zonas geográficas dentro del radio máximo 
mencionado. 

Exoneración de los pagos mínimos mensuales de IRAE y de los anticipos de IP 

Beneficio:  Exoneración de los pagos mínimos mensuales de IRAE y de los 
anticipos de IP para los contribuyentes de dichos impuestos. A su vez, se 
otorga un crédito fiscal por un importe equivalente a los mencionados pagos 
que hubiera realizado de no mediar dicha exoneración. El monto de los 
respectivos créditos correspondiente a los meses que se encuentren 
comprendidos en el ejercicio económico por el cual se liquidan los referidos 
impuestos, se imputará al saldo de este, no dando derecho a devolución el 
excedente. A su vez, los mencionados créditos no constituirán renta bruta en la 
liquidación del IRAE. 

Empresas alcanzadas: el beneficio alcanza a las mismas empresas 
mencionadas en el punto anterior.  

Exoneración para Monotributistas 

Beneficio: exoneración del Monotributo y del Monotributo Social MIDES, con 
excepción de los aportes al Fondo Nacional de Salud, en caso de corresponder. 

Sujetos alcanzados: contribuyentes cuya actividad “principal” sea el comercio al 
por menor en supermercados y almacenes que tengan el domicilio fiscal del 
local principal en un departamento fronterizo con paso de frontera terrestre, y 
dentro de un radio máximo de 60 kilómetros del paso de frontera. 

Exoneración para contribuyentes incluidos en el régimen de pequeña empresa 

Beneficio: exoneración de los pagos mínimos mensuales por concepto de IVA 
para contribuyentes comprendidos en el régimen de Pequeña Empresa previsto 
en el literal E) del artículo 52 del Título 4 del Texto Ordenado 1996. 

Sujetos alcanzados: el beneficio alcanza a las mismas empresas mencionadas 
en el punto anterior. 

Obligaciones alcanzadas 

Todas las exoneraciones previstas, rigen las para las obligaciones tributarias 
devengadas en los 12 meses siguientes, a partir de la fecha que determine el 
Poder Ejecutivo, plazo que será dispuesto dentro del primer año contado desde 
la promulgación de la ley, ocurrida el 15 de octubre de 2021.
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Facultades del Poder Ejecutivo 

El Poder Ejecutivo quedó facultado a establecer criterios para determinar la 
actividad “principal” de los contribuyentes, considerando el nivel de ingresos 
generados por el desarrollo de dichas actividades, u otros índices de naturaleza 
objetiva. 
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Contrato de franquicia. 
 

El contrato de franquicia o franchising -por su nombre en inglés- es una forma 
de comercializar bienes o servicios entre empresas, cuya utilización en el 
mercado nacional e internacional viene en aumento desde hace ya varios años, 
por su practicidad y menores costos en comparación con otros tipos de 
negocios.   

La franquicia permite a una empresa, productora o distribuidora de bienes y/o 
servicios -denominada franquiciador- ceder a otra -el franquiciado- el derecho a 
la explotación de su marca o negocio, a cambio de una contraprestación 
pecuniaria.  

Fundamentalmente, mediante este contrato se confiere al franquiciado el 
derecho de usar la marca, el nombre comercial, los logos y/o diseños del 
franquiciador, e incluso se le puede conferir el permiso para la utilización de 
determinadas modalidades de comercialización, todo lo cual caracteriza e 
identifica la actividad comercial del franquiciador y de sus productos o servicios.  

Como contraprestación por el aprovechamiento que se le confiere de los 
derechos y bienes comprendidos en el contrato, y por los conocimientos y 
directivas que recibe para la producción y comercialización de la marca en 
cuestión, el franquiciado se obliga a pagar al franquiciador una compensación 
pecuniaria que puede ser fija (generalmente en fracciones de tiempo, e.g., 
mensuales), porcentual (Royalty) o combinada (fija y porcentual).   

Dada la relevancia que implica ceder el uso y comercialización de una marca a 
otra empresa, que importa muchas veces compartir, por parte del franquiciador, 
el Know how -método completo de explotar la empresa- al franquiciado, al 
momento de negociar la explotación de una franquicia existen cuestiones 

Breves comentarios 
sobre estipulaciones 
esenciales en el 
contrato de franquicia. 
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jurídicas que las partes pueden acordar y plasmar a través de la celebración de 
un contrato escrito.   

En primer lugar, dos elementos fundamentales que deben regularse en el 
contrato de franquicia son el plazo del contrato y el lugar o espacio en el cual 
tendrá aplicación.  

En cuanto al plazo, este contrato se caracteriza por ser un contrato de duración 
dado que el aprovechamiento de los bienes y elementos cuyo uso se concede 
al franquiciado es prolongado en el tiempo, durante todo el plazo de vigencia del 
contrato. El fin que se persigue es justamente permanecer en el tiempo con el 
desarrollo de la actividad comercial en cuestión, y de esta forma obtener 
mayores beneficios, por lo cual determinar un plazo mínimo de vigencia resulta 
relevante a la hora de negociar.   

Es también fundamental reglamentar en el contrato todo lo relativo a la 
ubicación territorial en donde se desarrollará la actividad, que puede ser en una 
ciudad o en varias, en determinadas zonas geográficas, o incluso puede 
acordarse la explotación en todo el país. También es conveniente acordar el 
número de locales que se instalarán y todo lo relacionado al establecimiento de 
nuevos locales. En este sentido, una cláusula recurrente en estos tipos de 
contratos es el pacto de derecho de exclusividad, que puede implicar, por 
ejemplo, que se prohíba la posibilidad de instalar un nuevo local a menos de 
determinados kilómetros de distancia entre otro que ya esté instalado.    

Asimismo, existen otros elementos de negociación al momento de celebrar el 
contrato que importan cierta relevancia, como es todo lo relacionado con la 
explotación de la marca.  

Para asegurarse la uniformidad y la calidad de la marca, los franquiciadores 
suelen acordar cláusulas de control respecto a cómo deben manejar los 
negocios los franquiciados.  

En función de la complejidad del negocio o de las obligaciones a cargo del 
franquiciado, pueden establecerse cláusulas que dispongan la posibilidad al 
franquiciador de supervisar en forma permanente la ejecución del contrato, 
realizando controles periódicos de calidad o auditorías, o de realizarlos a través 
de la obligación del franquiciado de presentar informes periódicos.  

Finalmente, pero sin agotar la variedad de aspectos que en estos negocios 
pueden acordar las partes, es fundamental estipular en estos contratos cuáles 
serán las consecuencias frente al acaecimiento del incumplimiento por alguna 
de las partes de las obligaciones pactadas, siendo relevante establecer causales 
de rescisión del contrato, así como acordar de antemano la imposición de 
multas o indemnización por daños y perjuicios en caso de ocurrencia de alguna 
de estas causales.  

Nuestra firma cuenta con amplio conocimiento y experiencia en este tipo de 
negocios, por lo que, si desea más información sobre este tema o requiere 
asistencia de profesionales, nuestro equipo de Asesoramiento Tributario y Legal 
se encuentra a las órdenes para apoyarlo. 
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Breves  
⎯ El 6 de octubre de 2021 se publicó en el 

Diario Oficial el Decreto Nro. 337/021, de 
fecha 30 de setiembre de 2021, vinculado al 
régimen de retenciones aplicable a los 
contratos de arrendamiento temporario con 
fines turísticos y que suspende las 
retenciones de IRPF e IRNR -dispuestas por 
los literales c) y d) del artículo 36 del Decreto 
Nro. 148/007 y por los literales b) y d) del 
artículo 32 del Decreto Nro. 149/007- que 
deben realizar los contribuyentes de IRAE y 
las entidades que administran propiedades 
realizando la cobranza de arrendamientos, 
para aquellos contratos de arrendamiento 
temporario de inmuebles con fines turísticos 
que tengan un plazo no superior a los 31 días 
y cuyos cobros se devenguen en el período 
comprendido entre el  1º de noviembre de 
2021 y el 30 de abril de 2022 inclusive. 

 

⎯ El 21 de octubre de 2021 se publicó en Diario 
Oficial la Ley Nro. 19.992, que institucionaliza 
al Congreso Nacional de Ediles.  
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Invitamos a nuestros lectores a enviarnos sus inquietudes 

sobre la temática de esta sección a: UY-FMLegal@kpmg.com  
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